

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Româna și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorțorii nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămînt.

ANULU XLVIII.

N^o 122.

Duminică 2 (14) Iunie

1885.

Brașov, 1 (13) Iunie 1885.

În ajunul întrunirii sinodului gr. or. în Sibiu, care se va ocupa de afacerea importantă a împărțirii ajutorului de stat la preoțime, credem a aduce un serviciu cauzei acesteia a bisericii, publicând în fruntea foiei noastre un articol, ce ne vine dela un fiu credincios și învățat apărător al instituțiilor bisericești gr. or. române. Sacralul foc, cu care pledeză densul pentru susținerea neștirbită a védei și a drepturilor autonome ale bisericii ne face să sperăm mult că părerile lui vor afla resunet în inimile membrilor sinodali.

Dé Dumneșu ca sinodul de Marți să fie însuflețit de acel curaj strămoșesc și de aceea iubire cătră nemul și biserica sa, care a caracterizat pe strămoșii noștri în timpurile persecuțiilor calvinesce!

Atunci suntem siguri, că sinodul va să se pună capăt odată pentru totdeauna umilitărei afaceri a ajutorului de stat, care, cu adâncă mâhnire sufletească trebuie să-o spunem în fața lumii, a contribuit mai mult la demoralizarea clerului nostru și la vătămarea spiritului de dihonie, de denunțare și ură în sinul bisericii decât la ameliorarea stărei lui materiale și morale.

Eată articolul:

Ca mâne se va întruni în Sibiu sinodul arhidieceșan, pentru ca să ia o hotărâre în chestiunea ajutorului, care îl dă statul pentru preoțimea ortodoxă română. Împrejurarea, că sinodul este pentru prima dată conchiamat în sesiune extraordinară ne arată, că autoritățile administrative și executivă ale bisericii au dat de greutate însemnate. Este foarte bine și constituțională că consistoriul în ziua necazului și în încercătură, în care au ajuns prestigiu și adevăratele interese ale bisericii alergă la concursul și ajutorul autorității supreme bisericești.

Și noi nu mai puțin ca și consistoriul scim și recunoștem, că sinodul arhidieceșan este autoritatea cea mai supremă, scim însă și aceea, că hotărârile lui trebuie să fie sfinte și fiecare membru al bisericii trebuie să le păzească cu cea mai mare sfîntenie, fie elu arhiepiscop, consistor, protopop, preot, cleric sau mirén.

Cum stăm cu autoritatea și cu sfîntenia hotărîrilor sinodului arhidieceșan în chestiunea ajutorului de stat sau cum l'au botezat preoții „milă împărătescă”?

În această privință din nenorocire astăzi stăm foarte rău pentru că s'au găsit în clerul nostru gr. or. preoți, cari c'unu cinism ne mai pomenit până aci în biserica noastră, au călcat în picioare hotărârile autorității celei mai înalte bisericești și au alergat peste voia bisericii și fără de binecuvîntarea capului bisericeșu la ministrul instrucțiunii publice unguresc cu jalba în proșap, pentru ca să capete din mila împărătescă câte ceva.

De unde vine această apariție atât de ciudată și atât de caracteristică, încât nu-și mai află părechi la nici o altă confesiune din țera noastră?

Unii ómeni sunt dispuși a arunca păcatul în spinarea constituționalismului democratic-liberal bisericeșu. De ce nu se întemplă însă așa ceva la luterani, la calvini și unitari, cari au constituțiunile totu atât de liberale, ba încă cu mult mai liberale ca a noastră?

Nu este nicidcum constituționalismul cauza, ci această tristă și amară apariție își are isvo-

rul în neajunsele create prin starea de tranziție și de evoluție a organismului bisericești, și prin neprevederile și neglijența neertată a celor ce au guvernat biserica în acest timp.

Scim că confuziunea în biserică ajunsese atât de mare încât erau mai mulți administratori protopresbiterali, decât adevărați protopresbiteri, cu tóte că regulamentele în privința întregirii protopopiatelor sunt foarte precise și lămurite.

Păcatul păcat naște. Consistoriul arhidieceșan ca organ administrativ și executiv n'a păzit cu sfîntenie regulamentele relative la regularea și organizarea parohiilor și a protopopiatelor, apoi cum să păzească preoții hotărârile sinodului, când vin în conflict cu ele interesele lor personale materiale, cu atâta mai vârtos, că sinodul din anul trecut a avut neprecauțiunea și părinții protopresbiteri lăcomia de a pretinde, că pentru densii să se pună o sumă din alte fonduri arhidieceșane pentru ceea ce vor pierde din mila împărătescă.

Acastă măsură greșită a produs o revoluție în inimile parohilor celor mici și eti că ne pomenim cu acea apariție tristă în analele bisericii române anatoice.

Causa acestui rău care bântue astăzi arhidieceșana noastră, sunt după a noastră părere numai și numai administraturile cele multe și îndelungate, pentru că administraturii ca să nu se strice cu colegii lor au tolerat multe lucruri destrăbălate, n'au ținut în cordă și în disciplină strînsă după cum facu alte confesii preoții din tractul lor, pre când cătră autoritățile mai înalte bisericești se arătau ómenii cei mai supuși și mai servili, pentru ca să fie tolerați în funcțiunile lor câtu mai mult timp. Eată de unde vine neascultarea această înfricoșată.

Rău a făcut sinodul nostru arhidieceșan, că a tolerat atâta timp starea această abnormală. Bóla actuală este foarte gravă și periculoasă și pentru vindecarea ei să cere o cură radicală. Aflase-va lécul? Tare ne îndoim. Ce măsură și ce hotărâri vor lua din nou în privința milei nu putem ști, dér totu creștinul așteptă, dorește și pretinde dela reprezentanții bisericii, ca să aibă înaintea ochilor lor numai pacea, liniștea, binele, prosperitatea și interesele generale ale bisericii și să aplice cu tótă rigórea canónele bisericești în contra acelor fețe bisericești, cari într'atâta au fostu împresurate de mamonul, de și-au uitat într'unu modu condamabilu de cele mai sacre datorii, ce le avéu cătră maica și sfânta lor biserică ca și cătră națiunea lor care îi hrănesce și încălzește la pieptul său, călcând în picioare cele mai solemne hotărâri ale reprezentanței bisericii luate în împrejurările cele mai grave.

Astfelu de indiviđi după canónele positive ale bisericii răsăritene numai au locu în biserica noastră, pentru că scriptura dice foarte claru că celu ce nu ascultă de biserică să 'fi fie ție ca unu păgân și vameș. Biserica întrégă pretinde imperativu dela energia, înțelepciunea și dela puterea morală a sinodului, ca să declare conformu cuvintelor evanghelice de păgân și de vameș pe toți acei preoți câți n'au ascultat de porunca bisericii.

Când cerem, ca biserica să-și pronunțe verdictul său asupra păcătoșilor dăm numai espresiune îndignațiunii generale ce domnesce în tótă biserica română ardelenă gr. orientală.

Câtu privește mila împărătescă sinodul, după a noastră convingere, nu o póte primi nicidcum în condițiunile în cari o oferesce ministeriul, ci sinodul se trimită din nou o deputație de bărbați energici la tronul Maestății sale, unde decă va fi de lipsă să méré și de dece ori, când se tracteză de cele mai vitale interese ale bisericii.

SCRILE DILEI.

»Tagblatt» din Pesta a primit o scrisóre din Măcău, în care se bicuiesce cum se cuvine purtarea inspectorului de dare din comit. Cianad. Anume sunt 16 comune d'ale comitatului comune de coloniști erariale, așa că locuitorii sunt cu totul în mânele guvernului. Coloniștii datoescu statului ca despăgubire de pământu încă 1 milionu de fiorini. Acastă sumă inspectorul de dare vrea s'o încaseze cu o lovitură și a obținut chiar dela comisiunea administrativă, ca să esecute averea și bunul a 150 de coloniști, precum și recolla viitoare dela 4000 de coloniști, așa că acum sunt aduse la cerșitoria 16 comune. Dar mai frumosu e, că acei coloniști, cari la ultimele alegeri au votat pentru candidații guvernului, sau cari de atunci s'au convertit, au rămasu nesuperați. Ca non sens e de amintit, că pământurile în contra cărora s'a ordonat esecutare nu sunt trecute asupra coloniștilor, ci în cărțile funduale figurează ca proprietate erarială. Póte că această împrejurare va mântui pe coloniști, de órece siatul nu se va esecuta pe sine însuși pentru datorii.

—0—

Duelu între unu oficeru c. r. român și unu oficeru boem. — Ni se scrie din Alba-Iulia: Înainte cu 2 săptămâni s'au duelat doi ofițeri c. r. în fortăreță. De naționalitate unul e român și unul boem. Cestu din urmă, de o natură cam provocătoare și îndatinat a'și arăta desprețulu său față cu elementul român, făcendu și încâtva politică secă, a vătămătu cu nedreptul pe colegul său, care apoi nu întârziă a'lu face să pricepă ce însemnéază sabia în mâna Românului. D. sublocotenentul Fl . . . i-a făcutu colegului său unu semn de aducere aminte toamai colea unde punem degetele dicendu „în numele tatălui,» așa încatu contrarul său S. boemul ajuns de-alungul podelei. Noroculu lui fuse că altă lovitură căpătată la grumăđ a fostu mai ușoră și l'a lăsat a'și putea cere ertare pentru vătămarea grosolană. Acum s'a dus la scadele din Bosnia, unde póte medita asupra temei, că cum are omulu a se purta cu Românulu.

—0—

Tergulu de primăvară ce s'a ținut în săptămâna această în Brașov a fostu mai slabu decât unu tergu de săptămână. Cu greu ne vine a crede, că vëndătorii s'ar fi întorsu p'acasă fără pagubă. Tótă lumea se vaetă de sărăciă.

—0—

Reuniunea invetătorilor din Murăș-Turda a ținut la 5 Iunie adunare în Tergul Muresului, cu care ocaziune „Maghiarul” Feuerstein Iozsef a ținut unu discursu înflăcăratu pentru maghiarisare. Invetătorul român (?) Komesz Gyorgy a ținut o disertație, cum să se învețe mai bine și mai ușor limba maghiară în șócelele poporale române.

—0—

Bancă română pe acțiuni cu unu Capitalu de 100,000 fl. este proiectată în Zernesci. Comitatu fundatoru se compune din d-nii Traian Mețianu protop., Nic. Garoiu adv., Aldimir Badiu notar cerc., Vartol. Bude directoru școl., T. Vulsanu comerciantu, Iarca Șona proprietaru, Ioan S'trăvșoiu invetătoru, I. S. Comșa comerciantu, Andrei Șenchia proprietaru.

—0—

»Przeglonđ» află din Petersburg: »Odesskij Wjestnik» anunță, că sublocotenentulu George Skrynovics dela reg. austro-ungaru 62 de inf. (născ. în Cattaro) și doi husari ardeleni anume Georg Murgo și Nabo Nanzen s'au predatu sentinei ruse dela graniță. Ca motiv alu desertării dau ei réua tractare (?) din partea autorităților militare austriace, fiindcă sunt slav și de relig. gr. or. Ei s'au declarat gata a intra în armata rusescă și deocamdată au fostu internați în Hotin, unde autoritățile i-au întemplat cu mare prevenire.

—0—

Oficioasă »Polizei-Coresp.» din Viena face cunoscutu, că din Pesta s'au trimis cassei datoriei statului note de stat de câte 1 fl. false, care s'au pus în circulație.

—0—

Recolta rapiței în România va fi anul acesta, din in-

Cursul la bursa de Viena

din 12 Iunie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Maiu st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta română, Banca națională) and Price/Value.

Cursul pieței Brașov

din 13 Iunie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Advertisement for Kovásznai & Keresztesy, featuring 'Toilette' and 'si de casa' products. Includes text about fashion and tailoring.

Advertisement for a revolver, titled 'Revolveru (Ecritoir) cu 1 fl.'. Describes the weapon's features and price.

Advertisement for a house, titled 'Locuintă'. Describes the property's location and features.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș), train types, and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.

Tipografia ALEXI, Brașov.